明祭扫重在情怀

英用形式衡量孝



近期, 多地加快建立积极生育支持政策 体系,在生育、养育、教育等方面拿出"真金白 银"激励生育。"新华视点"记者梳理发现,各地 新出台的生育支持政策聚焦降低育儿成本,呈 现补贴力度大、涵盖范围广等新特征。

#### 多领域补贴降生育、养育成本

在此前的激励生育政策中, 延长产假是 出镜率最高的"统一动作"。近期这一轮激励 生育政策中,多地拿出"真金白银"补贴, 降低群众生育、养育成本。

2021年起,一些中小城市开始探索为二 孩、三孩家庭发放生育补贴。近期,多地加 人发放生育补贴行列,城市数量增加、层级 提高,其中大部分集中在省会城市,云南省 是全国目前唯一在全省范围内统一发放生育 补贴的省份。深圳、温州等城市的补贴细则 近期已公开征求意见。

在补贴范围上,哈尔滨、济南等大多数 城市集中在二孩、三孩家庭,有的城市将补 贴对象拓展到一孩,如深圳、温州在征求意 见中均将一孩家庭纳人。部分城市对新生子 女户籍做出规定,如杭州明确新出生子女的 户籍登记在杭州的家庭可以申领。云南省对 补贴时限做出规定,明确一次性生育补贴、 育儿补助发放期限为2023年1月1日至2025 年12月31日。

在补贴额度上,各地大多呈现一孩、二 孩、三孩补贴递进式增加的特点,不同城市 符合条件的家庭累计可领到数千元直至上万 元补贴。如针对二孩家庭,哈尔滨每孩每月 发放500元育儿补贴,三孩家庭每月每孩发放 标准为1000元。

值得注意的是,多个省份还在医疗、住 房保障等领域协同发力, 为育儿家庭降低生 育、养育成本。

在医疗方面, 江西省推动生育医疗服务 项目纳入医保支付;济南规定,对今年1月1 日以后出生的二孩、三孩,自出生之日起六 个月内参加济南市居民基本医疗保险的,参 保登记当年度个人缴费由财政予以全额补助。

在住房方面,甘肃酒泉市自今年3月9日 起对多孩家庭给予购房优惠,对符合政策生 育二孩家庭购买住房的,给予5万元的一次性 购房补贴;三孩家庭给予10万元的一次性购 房补贴。长沙市规定符合二孩及以上家庭购 房政策认定条件的,可在原有家庭限购2套的 基础上增加1套购房指标。

### 有的地方已启动 发放形式多样

记者注意到,各地育儿补贴发放形式多 样。有的一次性发放,如杭州市拟向符合条 件的二孩家庭一次性发放补助5000元,向三孩 家庭一次性发放补助20000元;有的按月发放, 哈尔滨、济南的发放年限均为子女3周岁前。

据杭州市卫健委介绍,按照2022年人口 出生率测算,此次发放育儿补助总金额预计 在1.4亿元左右,将覆盖2.5万个家庭。杭州 市育儿补助将采取数字化方式发放。

记者注意到,一些地方补贴发放工作已 经启动。2021年7月,四川攀枝花市在全国率 先出台政策,为生育二孩、三孩的攀枝花户

## 多地推出生育补贴 综合措施需配套发力

籍家庭每月每孩发放500元育儿补贴金,直至 孩子3岁。育儿补贴金一年一次发放,次年第 一季度前发放到享受对象社保卡里。据攀枝 花市政府介绍, 当地2021年度兑现符合条件 的650名新生儿育儿补贴金95万元。2022年 享受育儿补贴金的家庭超过2000户, 兑现育 儿补贴金约1000万元。

在云南, 近期多个社区开始发布发放生 育补贴的登记通知,明确领取生育补贴的二 孩、三孩户口须在云南,且夫妻双方已依法 办理婚姻登记,符合条件即可向(村)社区 申报,社区收到申请后,按流程上报公示, 补贴金额将统一发放。

"办理时只需提供夫妻双方的户口本、身 份证、结婚证,社保卡和孩子的出生证明, 现场填写一张申请表就可以了。"35岁的云南 省昭通市鲁甸县小寨镇大坪社区居民杨永东 说,"养两个孩子有一定的经济压力,每个月 有育儿补贴确实是一种帮助。"

腾冲市腾越街道人口和计划生育服务中 心主任李灵英说,每天都会接到群众的来电 咨询,大家的申请意愿很高,预计首批补助 资金将在今年4月发放。

为支持三孩家庭解决住房困难问题, 江 西省规定,可根据未成年子女数量在户型选 择等方面给予倾斜。截至去年4月,江西已通 过公租房保障三孩家庭7927户,其中实物配 租6813户,发放租赁补贴1114户。

据了解,济南涉及二孩、三孩家庭的最 新医保缴费政策已经实施,目前符合条件即 可在家门口办理。

### 支持生育还需配套发力

受访群众普遍表示, 生育、养育、教育 的压力影响二孩、三孩出生率。期待持续提 升政策可及性和可感度,通过进一步减轻相 应负担来提升生育信心。

受访专家指出,多地生育支持政策提速推 出后,建议进一步细化现有政策措施,完善配 套政策衔接。云南省腾冲市卫生健康局副局 长赵绍霞表示,现阶段生育支持政策落实还处 于起步阶段,需强化部门联动,才能加快构建 生育友好环境,推动相关决策部署落地见效。

上海金融与法律研究院研究员郭晓菁指 出,除了一次性生育补贴,还需要一系列制 度安排对生育家庭进行扶持和托举,比如, 托幼体系的完善, 生育假政策的优化, 无障 碍设施、母婴室的普及, 月嫂、育儿嫂等紧 缺人力资源的培养和规范等。

记者注意到,各地一些配套措施正在探 索。济南市对按政策生育二孩、三孩家庭的 子女,协调支持符合入学条件的同一家庭不 同年龄段子女同一学区入学,鼓励优先保障 三孩人普惠性幼儿园。重庆市卫健委人口家 庭处处长吴长文说,今年重庆将继续扩大服 务供给,支持社会力量发展托育服务,确保 实现每千人口达2.5个托位的目标。

多位受访专家表示, 出台生育支持政策 需结合地方实际,综合考虑地方发展阶段、 人口结构、财力等因素,深入分析研判各项 政策的合理性和可行性,保障政策的延续性 和持续性。(人民网)

又是一年清明时。作为 古老的传统节日,清明节历 来有上坟扫墓、焚烧冥纸、 祭祀先人的传统习俗。人们 通过上坟敬香等祭扫形式,表 达慎终追远的情怀。清明文 化不仅蕴含着人们对逝者的 缅怀,更有厚重的孝道文化。

也正因为如此,清明祭 扫的意义大于形式, 而非形 式重于意义。在意义与形式 之间怎么选择,决定了清明 祭扫是否文明。比如, 用无 烟祭扫形式, 既表达了清明 祭扫的意义, 也实现了文明 祭扫。不管通过什么形式祭 扫, 都是表达对逝者的深切 缅怀,并非祭扫燃放了多少 鞭炮, 焚烧了多少纸钱, 就 代表了是否孝顺。

正如古语所言, 生前床 边一杯水, 胜过坟前千堆 灰。这句话的意思很明了, 孝敬父母更应该在父母生前 下功夫。具体到清明祭扫, 不能用祭扫形式来衡量孝 心, 生者对逝者的祭扫形式 不是越隆重越彰显孝心, 而 是越简单越体现文明素养。

今天的清明需要更 "清"明,今天的清明对逝者 缅怀的意义没有变,不文明 的祭扫形式应该转变,也必 须改变。燃放鞭炮、焚烧纸 钱等传统祭扫形式, 既不代

表是否有孝心,也不切合时代发展要求。

用祭扫形式衡量孝心的旧观念, 是不文明祭 扫存在的根源。清明祭扫既要能够传达对逝者的 追思,也要注重形式上符合绿色低碳的要求。文 明清明需要人人尽责,摈弃不文明的祭扫形式,抛 弃陈旧的祭扫观念,让清明祭扫形式更简单、更低 碳、更文明,清明才能更"清"明。(新华网)



# 首届全国学生(青年)运动会会微口号吉祥物面世

第一届全国学生(青年)运动会22日公布学青会会 徽、吉祥物和主题口号。

此次发布的学青会会徽,是由"广西"二字组成的书 法合体字,整体造型为一个青春飞扬的运动员形象。会徽 融入了广西壮族图腾元素之一的"牛角"以及象征奥运精 神的"圣火"元素,采用奥运五环的颜色,突出广西地理 名称、特征和文化底蕴,展现壮乡独特的精神风貌。

吉祥物"壮壮""美美",是一对活泼律动的海豚形

象,以中华白海豚为原型创作,搭配壮锦和民族服饰,凸 显广西的民族特色和地域风格。中华白海豚被誉为"海上 大熊猫",是国家一级保护动物,深受人们喜欢。

学青会主题口号为"逐梦新时代 青春更精彩"

首届学青会将于2023年11月在广西举办,共设置比赛 项目57项(公开组47项、校园组10项)。广西将承办公开 组42个项目及校园组全部项目比赛,赛事分布在全区14个 市、8个县和12所高校。(人民网)

### 农村电商开展省级示范创建

为推动农村电商集聚发展,近日省商务 厅部署开展省级农村电商示范创建项目申报 工作,将认定多个省级农村电商示范县、电商 强镇、县域电商特色产业园(街)区,认定一批 农村产品网络销售额超1000万元农村电商企

业、年网络销售额超100万元农村产品品牌。

认定省级农村电商示范县,将根据各地 农村电商发展及任务完成有关情况等综合评 选; 申报电商强镇, 要求农村产品年网络销 售额不低于1亿元,相关电商经营主体数不

低于30家等;申报县域电商特色产业园 (街)区,要求农村产品年网络销售额不低 于1亿元,入驻并正常运营的相关电商经营 主体不低于25家等。

祖云海映社、 海菜花、

写落曲徽 山若梯宣 隐田城

根据全省农村电商高质量发展三年行动 方案要求,2021年至2023年,全省农村产品 网络销售额年均增长20%以上,分别达到800 亿元、1000亿元、1200亿元。培育年网络销 售额超1亿元的电商强镇20个、县域电商特 色产业园(街)区20个,培育和引入一批农 村电商龙头企业,择优认定一批省级农村电 商示范县, 电子商务与农村一、二、三产业 进一步融合, 为农业升级、农村发展、农民 增收提供有力支持。(新华网)

此次项目申报工作开始后,省财政厅会 同省林业局认真开展省级评审和专家论证, 结合我省深化新一轮林长制改革和"四廊两 屏"生态建设,最终推荐六安、黄山两市项 目,并指导两市进一步细化方案,落实地方 配套资金。在日前财政部、国家林草局组织 的竞争性评审中,六安市、黄山市项目顺利 纳入中央财政支持的25个项目范围。

省财政厅将会同省林业局督促两市推进 项目实施,强化资金管理,严把绩效监控, 落实后续管养措施, 高质量完成项目建设任 务,发挥中央财政国土绿化试点示范作用。

(安徽日报)

### 我省两市入选图土绿化试点示范

近日,我省六安、黄山两市双双入选2023 年中央财政国土绿化试点示范项目。预计此 次中央财政各补助2亿元,计划完成国土绿化 面积45.3万亩,实施期限为2023年至2024年。

据悉, 六安市和黄山市国土绿化试点示 范项目总投资分别为3.7亿元和3.1亿元,项 目建成后,将进一步筑牢皖西大别山区和长 三角绿色生态安全屏障。

### 长三角铁路春游运输火爆

春季是赏景踏青的大好时节。长三角铁 路2023年春游运输启动以来,区域内都市景 点游、名城古镇游、近郊乡村游受到不少旅 客青睐。沪宁、沪杭、杭黄等多条高铁旅游 线路持续火爆。截至3月19日,春游运输10 天来已发送旅客2073.3万人次,较2019年同

期多发送旅客222.4万人次,增幅12%。

清明节临近,长三角多地将迎来首波清 明祭扫高峰。苏州、无锡、常州、镇江、杭 州、宁波等地火车站以及沪宁、沪杭、杭 甬、杭黄、沪苏通等多条高铁线路将迎来短 时大客流。铁路部门将密切关注客流变化,

加强客票数据分析和客流预测研判,统筹运 力安排, 动态优化客运组织方案, 引导旅客 有序出行。

随着长三角高铁网络进一步完善,铁路 春游旅客出行范围已由沪宁杭、苏锡常、甬 台温、黄山、淳安等传统旅游城市向皖南、 浙西南、苏北等地拓展, 江苏扬州、盐城、 徐州、连云港,浙江遂昌、松阳、龙泉、庆 元,安徽宣城、潜山等地也逐渐成为新的春

此外,红色旅游热度不退,苏浙沪皖多 地红色旅游景区也吸引不少旅客前往打卡, 上海中共一大会址、嘉兴南湖、台州三门亭 旁、义乌陈望道故居等景区游客络绎不绝。

